
ВОПРОСЫ ВТОРОГО (МУНИЦИПАЛЬНОГО) ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОЙ 

ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ГЕОГРАФИИ 

 

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД 

9  КЛАСС 

 

1. Ниже приведен фрагмент топографической карты одного из регионов России 

масштаба 1:200 000. Использую свои знания о топографических картах, от-

ветьте на вопросы. 

1. Чему равно расстояние от точки А до точки Б, обозначенных на карте? 

2. Сколько спусков и сколько подъемов должен преодолеть турист двигаясь от 

точки А к точке Б? 

3.  Рядом с точкой Б приведен условный знак, характеризующий елово-березовый 

смешанный лес. Что обозначают числовые индексы, сопутствующие этому услов-

ному знаку (16; 0,22; 3)? 

4. Абсолютная высота какой точки больше: моста у деревни Деревягино или реч-

ного брода за деревней Новогородово? Ответ кратко поясните. 

 

5. Карта какого из нижеприведенных масштабов может называться топографиче-

ской: 

- 1:50 000; 

- 1:1 000 000; 

- 1:2 500 000; 

- 1:5 000 000. 
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2. Ниже в форме таблицы приводятся сведения о великих путешественниках и  

географах. Используя сведения приведенные в таблице ответьте на вопросы. 

Изображение, 

годы жизни 

Некоторые факты биографии Вопросы 

1 

1728 - 1779 

- известный мореплаватель, со-

вершивший три крупных экспе-

диции; 

- известен заслугами в области 

картографии; 

- погиб при стычке с туземцами 

одного из тихоокеанских архи-

пелагов. 

1. Как звали этого путеше-

ственника? 

 

2.  На каком архипелаге он 

погиб? 

2 

1839 - 1888 

- один из крупнейших исследо-

вателей Центральной Азии; 

- подробно описал свои путе-

шествия в районе озер Лоб-Нор 

и Куку-Нор, горной системы 

Кунь-Луня, истоков реки Хуан-

хэ. 

1. Как звали этого путеше-

ственника? 

 

2. Какой вид животного 

назван в честь этого челове-

ка? 

 

3. На берегах какого озера и 

в какой стране находится мо-

гила этого путешественника? 

 

3 

1451 - 1506 

- совершил 4 экспедиции к бе-

регам одной и той же части све-

та; 

- его экспедиции положили 

начало экспансии Испанией 

Нового Света. 

1. Как звали этого путеше-

ственника? 

 

2. Путь, в какую страну ис-

кал этот мореплаватель в 

процессе своих экспедиций? 

 

 

4 

1846 - 1888 

-известный путешественник и 

этнограф родился в Новгород-

ской губернии; 

- внес огромный вклад в изуче-

нии коренных племен Австра-

лии, Океании, Юго-восточной 

Азии; 

- активно выступал против ко-

лониальных захватов. 

1. Как звали этого путеше-

ственника? 

 

2. Назовите три любых гео-

графических объекта (ост-

ров, полуостров, страна), 

связанных с именем этого 

путешественника (где он 

проводил свои исследова-

ния). 

 

 



 

3. Задание 4. Назовите материк и географические объекты, о которых идёт речь 

в описании. 

Береговая линия материка (1) слабо расчленена, исключениями являются два за-

лива на севере (2) и на юге (3). На материке велика площадь, занятая пустынями, 

назовите крупнейшую из них (4). Назовите крупнейшее озеро этого материка (5). 

4. Какая из республик Российской Федерации является самой западной, самой 

восточной, самой южной, самой северной 

Какая из этих республик имеет: 

а) самый низкий уровень урбанизации 

б) наименьшую плотность населения 

5. Этот субъект (Х) Российской Федерации граничит с пятью областями, о кото-

рых известно следующее: 

1 область Её центр – Город-герой, город оружейников. Здесь берёт начало са-

мая крупная из рек, впадающих в Азовское море 

2 область Самая большая по численности населения область России. Она со 

всех сторон окружает самый большой по численности населения 

субъект РФ 

3 область Её центр – Город-герой, один из древнейших городов России. На её 

территории находится АЭС, город, в котором родился первый кос-

монавт Земли и исток крупнейшей реки Украины 

4 область Её центр – Город воинской славы. Здесь берёт начало самый боль-

шой правый приток крупнейшей реки Европы. Родина И.С. Турге-

нева 

5 область Её центр – Город воинской славы. В годы Великой Отечественной 

войны здесь большой размах приобрело партизанское движение. 

Здесь находится крупный центр хрустального производства 

 

1. Определите субъект Х 

2. Определите название областей в соответствии с их нумерацией 
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ВОПРОСЫ ВТОРОГО (МУНИЦИПАЛЬНОГО) ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОЙ 

ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ГЕОГРАФИИ 

 

ТЕСТОВЫЙ РАУНД 

9 КЛАСС 

1. Бискайский залив омывает берега полуострова: 

А) Пиренейского В) Балканского 

Б) Апеннинского Г) Скандинавского 

2. Какое из этих названий не является названием высшей точки планеты: 

А) Демавенд В) Сагарматха 

Б) Эверест Г) Джомолунгма 

3. В состав какого архипелага входит остров Тенерифе: 

А) Азорские острова В) Острова Зеленого Мыса 

Б) Мальдивские острова Г) Канарские острова 

4. Объектом изучения какой из этих географических наук является рель-

еф: 

А) геоморфология В) биогеография 

Б) гидрология Г) геоэкология 

5. Какое из этих течений является теплым: 

А) Канарское В) Перуанское 

Б) Куросио Г) Сомалийское 

6. Не относятся к ледниковым формам рельефа: 

А) камы В) моренная гряда 

Б) троговая долина Г) глетчер 

7. Коэффициентом увлажнения называют соотношение на данной терри-

тории: 

А) количества осадков и среднегодовой температуры 

Б) количества осадков и испаряемости 

В) испаряемости и среднегодовой температуры 

Г) испаряемости и суммарного речного стока 

8. Типичные черноземы наиболее распространены в: 

А) Московской области В) Астраханской области 

Б) Тамбовской области Г) Республике Калмыкия 

9. Для какой природной зоны характерны такие условия формирования 

как постоянно высокие температуры круглый год, большое количество 

атмосферных осадков, выпадающих круглогодично и ежедневно: 

А) тундра; В) степь 

Б) тайга Г) влажные экваториальные леса 

10. Первый (нижний) высотный пояс гор в схеме высотной поясности все-

гда соответствует: 

А) природной зоне, в которой находится гора 

Б) названию климатического пояса, в котором находится гора 

В) названию горы 
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Г) названию почвы, в зоне которой находится гора 

11. Определите примерную высоту горы, если известно, что у ее подножия 

температура воздуха составила +16ºС, а на ее вершине –8ºС: 

А) 1300 м В) 24000 

Б) 4000 м Г) 400 м 

12. Выберите правильное утверждение о циркуляции воздушных масс по 

сезонам в субтропическом климатическом поясе: 

А) зимой и летом господствуют тропические воздушные массы 

Б) зимой – умеренные воздушные массы, летом – тропические 

В) зимой – тропические воздушные массы, летом – умеренные 

Г) зимой – тропические воздушные массы, летом – экваториальные 

13. В какую геологическую эру произошли такие события как появление 

млекопитающих и птиц, появление первых цветковых растений, гос-

подство голосеменных растений и пресмыкающихся: 

А) архейская В) палеозойская 

Б) протерозойская Г) мезозойская 

14. Явление, когда в каждый момент суток одинаковое время бывает лишь 

в точках, расположенных на одном меридиане, называется: 

А) поясным временем В) местным временем 

Б) декретным временем Г) летним временем 

15. Определите по плану местности азимут, по которому надо идти от шко-

лы до родника, расположенного на высоте 140,5 м: 

 
А) 130º В) 45º 

Б) 30º Г) 210º 

16. Определите, какая из обозначенных горных систем будет выше? 
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А) А В) В 

Б) С Г) все горные системы приблизительно одинаковой высоты 

17. О каком явлении циркуляции атмосферы идет речь: «Имеет высокое 

давление в центре вихря, воздух движется от центра к окраинам, от-

клоняясь по часовой стрелке, погода малооблачная и засушливая ле-

том, ясная и морозная зимой, наибольшую активность проявляют на 

юге Русской равнины и в Восточной Сибири»: 

А) холодный фронт В) антициклон 

Б) теплый фронт Г) циклон 

18. Сколько субъектов Российской Федерации насчитывается в настоящее 

время: 

А) 88 В) 79 

Б) 89 Г) 45 

19. Самый большой по площади территории субъект Российской Федера-

ции – это: 

А) Красноярский край В) Республика Саха (Якутия) 

Б) город Москва Г) Новосибирская область 

20. Выберите регион, в котором представлено наибольшее количество рес-

публик: 

А) Европейский Север В) Поволжье 

Б) Дальний Восток Г) Северный Кавказ 

21. Найдите исключение из предложенных вариантов, в которых перечис-

лены города-«миллионеры» России: 

А) Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Нижний Новгород 

Б) Екатеринбург, Самара, Омск, Челябинск 

В) Волгоград, Уфа, Казань, Ростов-на-Дону 

Г) Москва, Великий Новгород, Екатеринбург, Казань 

22.  Средняя плотность населения России составляет: 

А) 145 чел/км2 В) 17 чел./км2 

Б) 8,5 чел./км2 Г) 2,5 чел./км2 

23. Как называют в Южной Америке то, что в России называют степью? 

А) кампос В) пампа 

Б) льянос Г) прерии 

24. Назовите республику РФ, столица которой считается географическим 

центром Азии: 

А) Республика Алтай В) Республика Тыва 
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Б) Республика Бурятия Г) Республика Хакасия 

25. В 1913 г. в Северном Ледовитом океане русской полярной экспедицией 

был открыт новый архипелаг, которому дали название «острова Нико-

лая II». В 1926 г. советское правительство переименовало этот архипе-

лаг. О каком архипелаге идет речь? 

А) Новосибирские о-ва В) архипелаг Франца Иосифа 

Б) о-ва Северная Земля Г) Курильские о-ва 

26. Крупный тектонически стабильный участок земной коры на матери-

ках, лишенный осадочного слоя, - это: 

А) плита В) геосинклиналь 

Б) щит Г) горст 

27. После отработки месторождений необходим(а):  

А) рекультивация В) дезактивация 

Б)  севооборот Г) мелиорация 

28. Какой субъект РФ добывает основную часть сырья для производства 

фосфатных удобрений? 

А) Московская область В) Мурманская область 

Б)  Ленинградская область Г) Брянская область 

29. Климатические условия какого пояса, обозначенных на рисунке буква-

ми, сходны с климатическими условиями Южной Европы? 

 
30. В Калужской области есть административные центры районов, назва-

ния которых не совпадают с названиями районов. Выберите строку, в 

которой указаны такие райцентры: 

А) Кондрово и Киров В) Бетлица и Кондрово 

Б) Киров и Бетлица Г) Обнинск и Кремёнки 

 
 

 

 

А) А В) С 

Б)  В Г) D 
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